

комунальними медичними закладами та сімейними лікарями : метод. рекомендації / В. С. Лапай, Т. Г. Кондрачук, В. С. Бірюков [та ін.] ; Одес. упр. охороною здор. Одес. держ адм., ОДМУ. — К., 2005. — 65 с.

21. *Комплексный* практически ориентированный государственный экзамен. Специальность 7.110101 «Лечебное дело» и 7.110104 «Педиатрия» : учеб. пособие для студентов-выпускников мед. фак. высш. мед. учеб. заведений Украины III–IV уровней аккредитации / Н. Л. Аряев, А. К. Асмолов, И. Л. Бабий [и др.] ; под общ. ред. В. Н. Запорожана ; Одес. гос. мед. ун-т. — Одесса : ОГМУ, 2007. — Раз-

дел 5. Общая гигиена, социальная медицина и экономика здравоохранения / В. С. Бирюков, С. В. Мокиенко, Б. Н. Стречень, В. И. Ткачук. — С. 190-210. : ил., табл. — (Госэкзамен).

22. *Стречень Б. М.* Економічні аспекти сімейної медицини / Б. М. Стречень, В. І. Ткачук // *Одеський медичний журнал*. — 2003. — № 6. — С. 4-6.

23. *Стречень Б. М.* Навчальна дисципліна «Основи економічної теорії». Структура і зміст дисципліни, контрольні питання, перелік навчальної літератури : інформаційні матеріали для студентів / Б. М. Стречень, В. І. Ткачук. — Одеса : ОДМУ, 2005. — 13 с.

24. *Сучасний стан та перспективи розвитку соціальної медицини та організації охорони здоров'я* : напрямки та шляхи реформування системи охорони здоров'я (до 80-річного ювілею кафедри соціальної медицини, управління та економіки охорони здоров'я) : матер. міжнар. наук.-практ. конф. (Одеса, 18–19 вересня 2003 р.) / ОДМУ ; за заг. ред. акад. В. М. Запорожана і проф. В. І. Журавля. — Одеса : ОДМУ, 2003. — 280 с. : ил., табл.

25. *Чорномаз В. Ц.* Механізми державного управління системою первинної медико-санітарної допомоги міському населенню : дис. ... канд. наук з держ. упр. : 25.00.02 / В. Ц. Чорномаз. — Одеса, 2006. — 179 с.



УДК 617-053.2(477.74-25)(092)

А. А. Лосев, Л. В. Прокопова

МОДЕСТ ЛЬВОВИЧ ДМИТРИЕВ (к 100-летию со дня рождения)

Одесский государственный медицинский
университет

Имя профессора М. Л. Дмитриева, видного организатора медицинской науки и здравоохранения, клинициста, хорошо известно в бывшем Советском Союзе и за рубежом.

Модест Львович родился 15 февраля 1909 года в Ташкенте в семье рабочего. В 14 лет он начал работать разносчиком, а затем переплетчиком в типографии. Пытливый ум, прекрасная память, способность и желание учиться были замечены, и его направляют на рабфак, по окончании которого в 1927 году он поступает на медицинский факультет Средне-Азиатского университета. После окончания университета в

1931 году молодого врача направляют заведующим райздравотделом Кизил-Аякского района Туркменской ССР, а спустя год призывают в армию в качестве врача. В 1933 году он возвращается в Ташкент и поступает в аспирантуру на кафедру ортопедии и травматологии. В 1937 году защищает кандидатскую диссертацию, а спустя год по комсомольской путевке отправляется в Ворошилов-Уссурийск. Здесь он работает начальником железнодорожной больницы, а в 1938 году его переводят в Хабаровск начальником дорсанотдела. В 1939 году Модеста Львовича Дмитриева назначают директо-

ром Хабаровского медицинского института.

В 1940 году М. Л. Дмитриева переводят в Москву на должность начальника управления кадров Наркомздрава РСФСР и по совместительству доцентом кафедры ортопедии и травматологии Центрального института усовершенствования врачей, которым руководил талантливый ученый — профессор М. О. Фридланд.

На освобожденных после войны территориях отмечалась острая нехватка кадров. В марте 1945 года Дмитриева направляют в Одессу заведующим облздравотделом, а в 1946 избирают в областной Со-



вет народных депутатов на должность заместителя председателя облисполкома. В это же время по совместительству он возглавил клинику ортопедии и травматологии Одесского государственного медицинского института им. Н. И. Пирогова.

В 1952 году М. Л. Дмитриев успешно защищает докторскую диссертацию и занимает должность заместителя директора по учебной и научной работе, а в 1953-м его избирают на должность заведующего кафедрой хирургии и ортопедии детского возраста и утверждают в звании профессора.

С большим энтузиазмом и присущим ему талантом Модест Львович принялся за организацию и оснащение кафедры, подбор и подготовку сотрудников, наладил учебно-методическую работу.

Требовательный к себе, прекрасно владеющий лекторским мастерством, профессор Дмитриев вскоре завоевал всеобщее признание и любовь студентов. На кафедре появились клинические ординаторы, аспиранты, было создано экспериментальное отделение, где молодые ученые вместе с заведующим кафедрой оттачивали хирургические приемы, а каждая диссертация обосновывалась серьезными экспериментальными исследованиями.

Одновременно велась большая работа по расширению коечного фонда, строительству нового корпуса, специализированных отделений.

Первую научную работу М. Л. Дмитриев опубликовал в 1935 году, а уже в 1937-м вышла в свет его монография «Действие лизатов на регенерацию костной ткани». Теме регенерации костной ткани была посвящена и докторская диссертация.

Широкое общебиологическое мышление, успешное освоение смежных дисциплин в сочетании с настойчивостью великолепного клинициста позволили М. Л. Дмитриеву глубоко проникнуть в теоретические основы регенерации костной ткани и на этой основе разрабо-

тать целый ряд новых хирургических подходов в детской ортопедии. Об этом, в частности, свидетельствуют работы «К вопросу о лечении больших дефектов большеберцовой кости», «Мышечная ткань как причинный момент формирования ложного сустава», «Об операции образования прочного неопартроза по Р. Р. Вредену при врожденных вывихах бедра» и многие другие. Указанная проблема была одним из основных научных направлений кафедры. В середине 50-х и начале 60-х годов М. Л. Дмитриев совместно со своими учениками проводит экспериментальные исследования по аутоотрансплантации ростковой зоны кости, а в 1958 году впервые успешно осуществляет пересадку в клинику.

Одновременно изучались вопросы совместимости тканей, отрабатывались технические приемы, подбор донора по пересадке конечности. Однако этой идее не суждено было осуществиться на том этапе развития медицинской науки. Мысли эти не покидали М. Л. Дмитриева до конца его жизни.

В 1960 году Модест Львович предложил для костнопластических операций биологически подготовленную спонгиозу — новый пластический материал, который позволял вдвое сократить процессы восстановления костных дефектов, повысить эффективность самых тяжелых костно-пластических вмешательств и снизить их травматичность. В последующем методика костной пластики совершенствовалась его учениками (Л. В. Прокопова, А. И. Чанг, В. П. Бабий и др.) и получила широкое распространение при лечении ложных суставов и дефектов костей как в Советском Союзе, так и за рубежом.

С материалами этих исследований ученый выступал на конгрессах в Нью-Йорке, Брюсселе (1960), Варне (1970), Сегаде (1972), опубликовал монографию «Костно-пластические операции у детей» (1970).

В научной работе профессора М. Л. Дмитриева и коллек-

тива кафедры большое внимание уделялось гнойно-септическим заболеваниям у детей, что было отражено в монографии «Очерки гнойной хирургии у детей» (1973), а предложенная методика щадящей декомпрессии костного очага признана высокоэффективной и широко используется в настоящее время.

Вопросы травматологии нашли отражение как в многочисленных статьях, так и в совместно изданном с академиком Г. И. Баириным учебнике «Травматология детского возраста» (1970). Всего профессором М. Л. Дмитриевым было опубликовано 84 научные работы и 4 монографии. Под его руководством защищено 4 докторские и 20 кандидатских диссертаций. М. Л. Дмитриев заботился об усовершенствовании хирургической помощи детям. Он был инициатором и организатором проведения в Одессе Первой Украинской конференции детских хирургов (1960), Всесоюзной студенческой конференции кружков СНО при кафедре детской хирургии (1964), активным участником всесоюзных съездов и конференций. Модест Львович был членом президиума и правления Украинского научного общества ортопедов-травматологов, членом редакционных советов ряда республиканских хирургических журналов. В 1971 году профессору М. Л. Дмитриеву было присвоено звание заслуженного деятеля науки УССР.

За заслуги в научной, организаторской, педагогической, врачебной и общественной деятельности М. Л. Дмитриев был награжден орденом Ленина, двумя орденами «Знак Почета» и многими медалями. Его по праву можно считать основоположником одесской школы детских хирургов. Многие ученики Модеста Львовича стали известными учеными, руководителями научных учреждений, а его научное наследие развивается и совершенствуется в работах следующих поколений детских хирургов.

